

УДК 9 (476)

**Национально-государственная идея в общественно-политическом движении Беларуси
(март – октябрь 1917 года)**

Богданович Е.Г.

Белорусский национальный технический университет

После Февральской революции 1917 года в Белоруссии начал складываться либерально-помещичий блок. Он объединил два типа организаций: помещичье-религиозные и либерально-демократические. Их национальные программы были позаимствованы главным образом у кадетов.

Кадеты выступили против возможного преобразования России на основе федерации, считая это практически неосуществимым. В качестве альтернативы национальному делению предлагалась территориальная автономия «провинциального типа». За народностями России признавалось право на создание экстерриториальных национальных союзов для решения задач в культурной сфере. Национально-территориальное переустройство России рассматривалось как невозможное и опасное.

Большую роль в общественно-политической жизни в Белоруссии в марте – октябре 1917 года сыграли организации революционно-демократических партий, в первую очередь, меньшевики и эсеры.

Национальная программа меньшевиков была достаточно неопределенна. Так, в проекте платформы по национальному вопросу, напечатанном меньшевиками 29 июля 1917 года, было объявлено о стремлении добиваться введения областного самоуправления «вплоть до автономии». Вместе с тем подчеркивалось желание защитить целостность и неделимость государства. Для нерусских народов выдвигался принцип культурно-национальной автономии.

Более демократическую позицию в вопросе будущего национально-государственного переустройства России занимали эсеры. Их национальная программа основывалась на двух основных принципах: 1) право на самоопределение, формы которого определит Учредительное собрание, для крупных наций, компактно расселенных на определенной территории, и

2) национально-персональная автономия для экстерриториальных наций и национальных меньшинств.

После Февральской революции 1917 года Белорусская Социалистическая Громада (БСГ), которая выдвигала следующие требования в области национальных отношений:

- широкое развитие белорусской культуры...
- национализация школы,
- полное самоуправление Белоруссии с законодательным органом, Краевой Радой, избранной на основе всеобщего, равного, прямого, тайного и пропорционального избирательного права, для местного законодательства, разработки и развития законов, изданных между Белоруссией и другими частями Российской Федерации,
- полные политические и экономические права для всех национальностей, проживающих на Белорусской земле.

Лагерь радикальных сил в Белоруссии представляли большевики.

В марте 1917 года газета «Правда» (центральный орган РСДРП (б)) напечатала резолюцию по национальному вопросу, принятую в 1913 году на совещании ЦК с партийными работниками в Поронине.

Поронинская декларация содержала главные требования партии в национальной сфере. В ней декларировалось право нации на самоопределение вплоть до отделения образования самостоятельного государства. Резолюция узаконивала также термин «широкая областная автономия», провозглашала полное равноправие всех наций и языков, гарантировала права национальных меньшинств.

Дальнейшее развитие большевистская программа по национальному вопросу получила в решениях VII (Апрельской) Всероссийской конференции РСДРП (б), состоявшейся в Петрограде 24 – 29 апреля 1917 года. В резолюции, написанной В. Лениным, вновь подтверждалось требование партии о праве нации на самоопределение вплоть до отделения и образования самостоятельного государства. Как и на Поронинском совещании, резолюция отмечала, что «вопрос о праве наций на свободное отделение нельзя смешивать с вопросом о

целесообразности отделения той или иной нации в тот или иной момент. Этот последний вопрос партия пролетариата должна решить самостоятельно, с точки зрения интересов классовой борьбы пролетариата за социализм».

Таким образом, почти все политические партии, действовавшие на территории Белоруссии в марте – октябре 1917 года, осознавали, что Белоруссия имеет основания быть некой целой административной единицей. В то же время национальные программы партий, их видение будущего государственного обустройства России и Белоруссии, как ее части, существенно отличались.

Либерально – буржуазный вариант решения национального вопроса, предложенный кадетами и близкими им белорусскими партиями, предусматривал сохранение целостности и неделимости России. Белоруссии в лучшем случае придавался статус «области» с местным законодательством в культурно-просветительной сфере.

Партии революционно-демократического направления – меньшевики и эсеры – по существу, также негативно относились к идее белорусской национальной государственности. Так, меньшевики, как и кадеты, защищали целостность и неделимость России, для нерусских народов предлагалась культурно-национальная автономия. Широкой территориальной автономии, децентрализации России на основе федерации и национально-персональной автономии для экстерриториальных наций добивались эсеры.

И только РСДРП(б) выдвинула своим требованием право нации на самоопределение вплоть до отделения и образования самостоятельного государства. Но дальнейший ход событий свидетельствовал о том, что этот, казалось бы, демократический лозунг носил в целом демагогический характер и не имел практического обоснования.

Что же касается собственно белорусских национальных партий, то здесь явно обозначились два направления: сторонники областнической идеи и автономисты. Преобладала же в общественно-политической мысли Белоруссии того времени идея национальной государственности в форме широкой краевой автономии в составе Российской федеративной демократической республики.